

中國知識產權裁判文書網

隨著中國對知識產權越來越重視，以及知識產權侵權和糾紛的發生越來越頻繁，中國政府也希望加強知識產權領域的司法公開。為此，在已有的中國裁判文書網（[HTTP://wenshu.court.gov.cn/](http://wenshu.court.gov.cn/)）的基礎上，中國最高人民法院又設立了一個由其統一管理的專注于知識產權案件的網站——中國知識產權裁判文書網（[HTTP://ipr.court.gov.cn/](http://ipr.court.gov.cn/)），以期創建一個知識產權相關案件的案件池。中國知識產權裁判文書網公佈的文書涵蓋中國各級法院發出的各類文書，比如判決書、裁定書、甚至民事調解書（由中國法院積極促使爭議各方達成和解）。目前，這個網站與舊有的網站一樣只支援中文流覽。

仔細研究中國知識產權裁判文書網可以發現，該網站支援以不同的知識產權分類來流覽案件，包括按照著作權和鄰接權、商標權、專利權、植物新品種、不正當競爭、技術合同、壟斷以及其他類別來流覽。該網站同時也支援按照省或最高人民法院來流覽案件。此外，還可以流覽「最新文書」和「經典文書」。在所列出的 20 份「經典文書」中，有浙江省高級人民法院在著名的施耐德電氣與正泰集團的專利侵權糾紛案中做出的民事調解書。在這份調解書中，施耐德向作為中國電氣行業的龍頭企業之一的正泰集團支付了 1.575 億元人民幣（約合 2360 萬美金）的和解費用。

雖然該網站支援按照關鍵字、案號、審理法院等條件進行綜合檢索，但新的判決書公佈速度不及中國裁判文書網。尤其是對於同一案件，只有在做出最終裁判後（如果存在上訴的話），才會統一公佈案件全過程（從一審至終審）的文書。儘管存在著不足之處，中國知識產權裁判文書網還是顯示了中國在持續努力改進其司法透明度。同時，隨著的不斷改進，這個網站也會成為很好的資訊來源，給關注中國知識產權司法動向的人們帶來便利。